

「德鼎創新」助產業發展 挑選合適項目投資 加速器落戶數碼港 接通港美Web3生態

新一份施政報告提出因地制宜發展新質生產力，包括設立100億元「創科產業引導基金」和推出1.8億元的「創科加速器先導計劃」等舉措。數碼港落實加速器計劃，昨日與德鼎創新(Draper Dragon)簽署合作備忘錄，共同成立「香港數碼港 Draper Dragon Web3.0 加速器」，期望借鑒德鼎創新在硅谷的創業孵化經驗，與數碼港蓬勃的Web3.0生態圈相結合，從人才培育、項目孵化及投資等多維度，接通硅谷和香港的相關產業發展，加速香港Web3.0領域的實際應用。

●香港文匯報記者 蔡競文



●德鼎創新創始人Tim Draper表示：「我衷心期待與數碼港和一群創業者建立持續的合作關係。」

2024 數碼港創業投資論壇在昨日揭幕，在論壇上數碼港與德鼎創新(Draper Dragon)簽署合作備忘錄，共同成立「香港數碼港 Draper Dragon Web3.0 加速器」。Draper Dragon 創始人Tim Draper以視頻致辭時表示，是次與數碼港合作，為Draper University引薦來自Web3.0世界的創業家，並期待與數碼港和一群創業者建立持續的合作關係。Tim Draper認為，Web3.0和去中心化是能夠改變我們做事方式的重大轉型技術。新技術將為各領域，從銀行業到保險、醫療保健到法律帶來改變，並相信Web3.0的力量將為世界帶來新的運作方式。

創科局：加速器加快初創企業壯大

據介紹，德鼎創新將會從完成加速器計劃的初創項目中挑選合適項目進行投資，以提升行業創新效率，助力香港Web3.0創新與國際同步。昨日簽署的合作備忘錄在數碼港主席陳細明、德鼎創新管理合夥人李廣新的共同見證下，由數碼港首席公眾使命官陳思源及德鼎創新管理合夥人王岳華簽署。

出席論壇的創科局局長孫東表示，最新的施政報告宣布一系列新的創科措施，為香港的創科生態圈注入更多動力。政府將設立100億元「創科產業引導基金」，加強引導市場資金投資指定策略性新興和未來產業，同時優化現有的「創科創投基金」，與業界配對成立聯合基金，投資香港初創生態圈。同時，亦推出「創科加速器先導計劃」，吸引海內外具豐富經驗的專業初創企業服務機構在香港建立加速器基地，促成初創企業壯大。

數碼港主席陳細明亦指，施政報告一系列支持創科的舉措，從上層發展策略和體制建設上，進一步加大對創科產業的投資力度，提速整個產業發展。數碼港作為香港數碼科技旗艦及創業培育基地，將積極配合政府策略，透過「數碼港創業投資論壇」等國際活動，進一步發揮香港在「一帶一路」倡議下的獨特角色，促進跨境交流合作，攜手業界，扶植初創企業在大中華、東盟以至中東地區開拓商機。

數碼港CIN促成逾200項目對接

事實上，數碼港致力協助創新企業發展，其「數碼港投資者網絡」(CIN)一直吸納全球實力雄厚的投資單位，與數碼港高潛力企業進行投資對接，該網絡至今已踏入成立7周年。自成立以來，CIN總投資額逾25.97億元，比去年增加超過5.6億元，增幅按年增加64%。累計促成96個項目對接，較去年增加21個項目，增加數量按年增加1.5倍。今年CIN新加入逾30個投資單位，使總投資單位數目超過200個，包括來自中國內地及亞太地區的投資者，匯聚環球創投資金。

此外，數碼港旗下「數碼港投資創業基金」(CMF)投資數碼港生態圈內高潛力初創企業，並積極協助其引資。截至今年9月，CMF已投資28個初創企業項目，包括年內投資研發植物肉食品的Green Monday，凸顯綠色科技及可持續發展對未來社會的重要性。目前CMF投資以及共同投資的投資總額已超過19.4億元，引資比率為1:9，反映數碼港具強大引資實力。



●數碼港與德鼎創新簽署合作備忘錄，共同成立香港數碼港 Draper Dragon Web3.0 加速器。

●創世夥伴創投合夥人梁宇在論壇表示，預期未來大灣區可向環球市場提供不少智能產品。

●Verda Ventures 普通合夥人劉冠森認為，非洲民眾對金融服務的需求正在持續增長。



●論壇會場設有20多個展位，讓初創企業向大眾展示產品和服務，另設投資者配對交流活動以及初創企業初創診所工作坊等。

創投合夥人：在大灣區發展AI有相對優勢

香港文匯報訊(記者 岑健樂)在昨日的2024數碼港創業投資論壇上，嘉賓們認為除傳統科技強國美國外，創新科技與人工智能(AI)在中國與非洲都有良好的發展空間。

創世夥伴創投合夥人梁宇在論壇表示，大灣區的企業家們在發展AI及其相關的高科技時，擁有多項優勢，包括中國良好的製造業與供應鏈，濃厚的研發氛圍與擁有不少高科技相關人才。他認為大灣區內與AI相關的初創企業，在與美國硅谷相近類型的初創企業比較時，擁有相對優勢，特別是在「企業對企業」(B2B)與「AI+硬件」等業務範疇。

他續指，AI與硬件就像大腦與身體一樣，只要能夠適當協調，就能夠有良好的成果。他預期未來大灣區可向環球市場提供不少智能產品，減少市場上對勞工的需求，協助全球不同地區解決其自身面臨的問題，例如人口老化與工業升級等。

在同一場合的Verda Ventures普通合夥人

劉冠森則表示，金融科技在非洲大有發展前景。根據聯合國的估算，到2050年，在全球的年輕人之中，有三分之一將來自非洲，當地發展潛力相當大，而非洲民眾對金融服務的需求正在持續增長。

金融科技在非洲需求大

劉冠森進一步指出，現時非洲傳統的金融體系存在不少問題，如非洲民眾匯款至全球時，可能要付上高達匯款總額10%的銀行手續費，而且平均需時2天至5天。這樣高昂的經濟與時間成本令不少人對在非洲營商卻步。由於年輕人較習慣使用高科技產品，加上區塊鏈等創新技術日漸成熟，他指現時非洲多國民眾可以透過使用智能手機進行快速的匯款，平均處理時間大幅縮減至不足1秒，而且匯款手續費亦可以大幅降低至少於0.005%，從而促進與不同地區之間的資金流動，推動非洲的經濟發展。

議員籲香港鼓勵創科「耐心資本」

香港文匯報訊(記者 蔡競文)2024數碼港創業投資論壇在昨日揭幕，立法會議員(科技創新界)邱達根議員出席論壇時表示，香港初創企業在獲得投資上遇到困難，主因市場投資者多數關注短期的投資及回報，忽視了初創企業需要長期的投資。他建議從政府做起，鼓勵長期投資，以穩定市場及支持初創企業的可持續發展需要。

學者稱大學需增商業意識

出席同一論壇的香港理工大學知識轉移及

創業者總監王家達則表示，大學科研專案在轉向商業化產品時，時常遇到市場適應性的問題，例如是市場分析、商業敏感度，以及行業與投資對接等。為加強科研轉化成果，王家達指需要加強培養科研人員的商業意識、組建具有商業敏感度的團隊，以及通過與產業界和投資界的合作，加速科技成果轉化成產品，以及拓展初創企業發展。

此外，他認為，政府部門可與其他合作夥伴緊密合作，為科技創業提供全面支持和成長的機會。

本港免停車費快充站登場

香港文匯報訊(記者 周曉菁)香港電動能源公司(EV Power)昨啟動全港首個中心旗艦充電站，是全港首個同時坐落居民及工商業區的免停車費集中式快充站。EV Power首席執行官陳振雄介紹，該快充站設有5個60kW快速直流充電樁，及車主休息區域等設施，費用以充電量計，大約半小時可充30度電，能夠快速滿足大部分車主需求。

按充電量收費 2年建60站

他透露，年內還會在其他居民區設立3個充電站，未來兩年會擴張約60個充電站，覆蓋全港18區，選址時會綜合考慮租金、需求及用量等，而不同地區的價格也會略有不同。

EV Power成立於2010年，是依威能源集團成員之一，在2023年引入招商局集團為股東之一。EV POWER旗下易充站服務平台是全港最大的公共電動車充電網之一。

陳振雄介紹，目前EV Power已在全港營運超過250個公共



●EV Power 首席執行官陳振雄(右二)表示，快充站約半小時可充30度電，能夠快速滿足大部分車主需求。香港文匯報記者周曉菁攝

充電站，擁有近2,500個充電樁。公司業務覆蓋中國內地及東南亞市場，在內地累計擁有約7,500個充電站、7.2萬個充電樁，印尼、越南、柬埔寨、馬來西亞等國家也正逐步部署，其中印尼的合作項目已陸續落地。

國家藥監局首辦港培訓班 助港藥品測試接軌國標

香港文匯報訊 由國家藥品監督管理局藥品審評檢查大灣區分中心與港深創科園公司合辦的香港首個「新藥臨床試驗申請專題培訓班」前日(23日)舉行，吸引約200位香港及海外醫藥業界的專家學者、研究人員及藥廠代表出席。

是次專題培訓班邀請國家藥監局藥品大灣區分中心綜合業務部、藥學審評部及醫學審評部的代表作為講者，介紹內地新藥臨床試驗申請流程，涵蓋化學藥品及生物製劑新藥臨床試驗的藥學技術要求和案例，以及申請新藥臨床試驗時所需考慮的重要因素，旨在為有意在內地註冊新藥的業界人士提供專業指導，進一步提升其在內地註冊新藥的能力及效率。

港深創科園公司行政總裁馬惟善表示，透過加強與內地及國外醫藥交流和合作，可以吸引更多生物醫藥企業在香港進行臨床試驗，加快研究成果轉化，助力香港發展成為國際醫療創新樞紐。

藥品大灣區分中心代表指出，臨床試驗是基礎研究轉化至註冊上市及臨床應用的重要過程，藥品大灣區分中心預期這次專題培訓班能深化香港業界對內地新藥臨床試驗申請及審批的理解，讓香港新藥研發機構在開展臨床前研究以及有意在內地進行新藥臨床試驗申請時能少走彎路，藉此加快香港新藥在內地註冊及臨床應用，促進內地與香港融合發展，同時為有需要的病人提供更快、更多、合適而可負擔的新藥。

地平線機器人掛牌升2.8%

香港文匯報訊(記者 蔡競文)獲阿里巴巴(9988)及百度(9888)以基石投資者身份助陣的內地自動駕駛系統軟件和硬件供應商地平線機器人(9660)，昨日在港交所掛牌，開市報5.12元，最高曾見5.5元，較上市價3.99元高近38%，惟其後回吐大部分升幅，以全日低位4.1元收市，升2.8%。以每手600股計，每手賬面賺66元。

孫東：續做好創科「引導者」

創科局局長孫東昨出席地平線上市儀式時表示，地平線是行業領先的智慧駕駛計算的龍頭企業，去年12月在香港科技園簽訂合作備忘錄落戶香港之後不足一年，即成功上市。對於像地平線

這類技術門檻很高、研發周期長的硬科技企業而言，政府政策和社會資本的支持非常重要。

孫東續表示，今年施政報告提出設立100億元創科產業引導基金，設立母基金加強引導社會的資本，投資到相關策略性新興和未來的產業。特區政府未來會繼續做好創科產業發展的「引導者」，同時十分歡迎來自海內外的創科企業通過香港做大做強。

地平線機器人創辦人兼執行官余凱表示，公司是內地最大規模的產量智能駕駛解決方案的企業，並已成為內地首選的汽車智能化合作夥伴，在港上市標誌向國際市場邁出重要一步，未來會繼續加大研發。



●地平線機器人昨日在港交所上市。公司創辦人兼執行官余凱表示，在港上市標誌向國際市場邁出重要一步，未來會繼續加大研發。